



## 半月说法 (190901 期)



法治动态



热点关注



法律故事



日常法律

### ● 法治动态

#### ◇ 【能源局核准批山西河南两煤矿项目 产能 450 万吨】

---来源：国家能源局

国家能源局 9 月 6 日发布通知，核准批复了山西离柳矿区吴家峁煤矿和河南平顶山矿区夏店煤矿 2 个煤矿项目。

根据通知，上述 2 个煤矿项目均属于煤炭产能置换项目，合计产能 450 万吨/年。

其中，山西离柳矿区吴家峁煤矿项目建设地点位于山西省吕梁市中阳县，项目单位为山西汾西中泰煤业有限责任公司，项目总投资 46.2 亿元（不含矿业权费用）。

矿井建设规模 300 万吨/年，配套建设同等规模的选煤厂。矿井工业场地位于井田中部，采用斜立井混合开拓方式，分区式通风，投产时布置 2 个刨煤



机综采工作面。井下煤炭运输采用带式输送机，辅助运输采用齿轨卡轨车。煤炭洗选采用重介浅槽、三产品重介旋流器、干扰床分选机分选和浮选工艺。双回路电源分别引自下枣林 110 千伏变电站和武家庄 110 千伏变电站。

河南平顶山矿区夏店煤矿项目建设地点位于河南省汝州市，项目单位为中国平煤神马能源化工集团有限责任公司，项目总投资 32.57 亿元（不含矿业权费用）。

矿井建设规模 150 万吨/年，配套建设同等规模的选煤厂。矿井工业场地位于井田中部，采用立井开拓方式，分区式通风，投产时布置 2 个综采工作面。井下煤炭运输采用带式输送机，辅助运输采用电机车和绞车牵引矿车。煤炭洗选采用三产品重介旋流器、干扰床分选机分选和浮选工艺。双回路电源分别引自霍庄 220 千伏变电站和葛庄 110 千伏变电站。

通知明确，上述 2 个煤矿项目均属于未经核准擅自开工建设的违规煤矿，项目单位要深刻吸取教训，严格执行煤矿项目基本建设程序，杜绝此类行为再次发生，有关部门和单位要按规定进行处罚和问责。

通知要求，项目按建设规模进行产能登记公告，不得批小建大、超能力生产。

如需对项目核准文件所规定的建设规模、重大技术方案等有关内容进行调整，请及时以书面形式向我局报告，并按照有关规定办理。

◇ **【矿山地质环境治理恢复保证金由“缴存”变“计提”】**



---来源：中国矿业报

修改后的《矿山地质环境保护规定》（以下简称《规定》）近日正式发布。此次修改的主要出发点是根据《自然资源部关于第一批废止和修改的部门规章的决定》，落实地质灾害恢复治理方案和土地复垦方案的合并，切实为矿山企业减轻负担。

根据新版《规定》，采矿权申请人申请办理采矿许可证时，应当编制矿山地质环境保护与土地复垦方案，报有批准权的自然资源主管部门批准。《规定》还明确了矿山地质环境保护与土地复垦方案应当包括的七项内容。

值得注意的是，新版《规定》将第十七条由原来的“采矿权人应当依照国家有关规定，缴存矿山地质环境治理恢复保证金”修改为：“采矿权人应当依照国家有关规定，计提矿山地质环境治理恢复基金。基金由企业自主使用，根据其矿山地质环境保护与土地复垦方案确定的经费预算、工程实施计划、进度安排等，统筹用于开展矿山地质环境治理恢复和土地复垦”。

《规定》提出了一些新要求，包括：“采矿权人应当按照矿山地质环境保护与土地复垦方案的要求履行矿山地质环境保护与土地复垦义务。”“矿山关闭前，采矿权人应当完成矿山地质环境保护与土地复垦义务。采矿权人在申请办理闭坑手续时，应当经自然资源主管部门验收合格，并提交验收合格文件。”并将原第二十三条、二十五条、二十七条中的“矿山地质环境保护与治理恢复”修改为“矿山地质环境保护与土地复垦”。

在法律责任方面，《规定》做了相应调整，并严格了对有令不行者的惩处



力度。包括：列入矿业权人异常名录或严重违法名单，不受理其申请新的采矿许可证或者申请采矿许可证延续、变更、注销等。

#### ◇ **【山西今年将化解煤炭过剩产能 1895 万吨】**

---来源：中国矿业报

山西省钢铁煤炭行业化解过剩产能实现脱困发展领导小组办公室日前发布 2019 年山西煤炭行业化解过剩产能关闭退出煤矿名单，今年山西将关闭 18 座煤矿，化解过剩产能 1895 万吨。

据了解，这 18 座关闭退出煤矿分布在山西省 8 个市的 15 个县市区。其中，12 座是 60 万吨/年及以下的煤矿。

此前，山西省政府印发的《关于推进煤矿减量重组的实施意见》提出，力争于 2020 年年底实现 60 万吨/年以下煤矿全部退出，单一煤炭企业生产建设规模达到 300 万吨/年以上。同时，鼓励 60 万吨/年及以上的煤矿参与减量重组，鼓励 300 万吨/年以下的煤炭企业进一步兼并重组。

近年来，山西煤炭行业坚定走“减、优、绿”之路。2016 年至 2018 年，山西累计关闭煤矿 88 座，退出过剩产能 8841 万吨，煤炭去产能规模全国第一。

#### ◇ **【华北西北“小煤矿”2021 年年底将基本退出】**

---来源：中国矿业报



为进一步提升煤炭供给体系质量，推动煤炭行业“上大压小、增优减劣”和产业结构调整，国家发展改革委等六部门近日研究制订了《30万吨/年以下煤矿分类处置工作方案》(以下简称《方案》)。《方案》提出，力争到2021年年底全国30万吨/年以下煤矿数量减少至800处以内，华北、西北地区(不含新疆)30万吨/年以下煤矿基本退出，其他地区30万吨/年以下煤矿数量原则上比2018年减少50%以上。

《方案》明确了严格执法限期关闭一批、政策引导主动退出一批、具备条件升级改造一批、严格监管监察确需保留的少量30万吨/年以下煤矿等四项主要任务。

其中，在严格执法限期关闭一批方面，《方案》要求，2019年基本退出以下煤矿：晋陕蒙宁等4个地区30万吨/年以下、冀辽吉黑苏皖鲁豫甘青新等11个地区15万吨/年以下、其他地区9万吨/年及以下的煤矿；长期停产停建(包括超过批准建设工期1年以上未完成项目建设)的30万吨/年以下“僵尸企业”煤矿；30万吨/年以下冲击地压、煤与瓦斯突出等灾害严重煤矿。

在政策引导主动退出一批方面，《方案》要求通过煤炭产能置换、中央财政奖补资金支持等政策，以华北、西北、西南、“两湖一江”(湖北、湖南和江西)地区及黑龙江省为重点，引导资源条件差、竞争力弱、生态环境影响大的30万吨/年以下煤矿主动退出。

《方案》还要求，杜绝新增30万吨/年以下煤矿，各地不得以任何形式核准(审批)建设规模低于30万吨/年煤矿，其中晋陕蒙宁等4个地区不得低于60



万吨/年。

另外,《方案》还指出,要加强财政资金支持。2020 年前关闭退出的 30 万吨/年以下煤矿,符合工业企业结构调整专项奖补资金支持条件的,可按有关程序 and 规定申领、使用专项奖补资金。

## ● 热点关注

### 网购食品安全监管要有大数据思维

目前,经营网购食品的商家都建立了相应的网络平台,这些平台都积累了海量的数据,客观上为利用大数据进行监管奠定了坚实基础。面对网购食品安全问题突出的严峻现实,监管职能部门更要运用大数据思维,积极探索适应网购食品安全监管的线上手段,进而利用互联网大数据,织密网购食品安全的监管之网。

在网上购买进口奶粉、进口婴幼儿辅食,网上找人代购家乡特产煎饼、奶皮子……一些在很多互联网“原住民”看来再正常不过的销售、购买行为,其实背后危险重重。

上海市第三中级人民法院近日发布的《涉食品安全案件审判白皮书》显示,当前发生在网购渠道的涉食品安全案件数量远大于实体交易领域,网购食品安全纠纷案件占到该院受理的全部涉食品安全民事案件数的 64.4%。已被认定为不符合食品安全标准的食品仍然公开销售、销售未取得食品生产经营许可证的





自制食品、违规销售保健食品等问题比较突出,网购食品的安全监管备受关注。

民以食为天,食以安为先,在互联网时代,消费者在通过网络快捷便利地购买食品时,往往面临着相比线下购买食品更高的安全风险。如何让监管跟上互联网的发展步伐,切实有效保证网购食品的安全,是监管职能部门必须给出答案的一个重大命题。

网购食品是互联网技术快速发展的结果,具有购买程序相对简单、食品选择多样化和交易快捷等优势,较好地解决了线下购买食品费时耗力等诸多难题,因此受到网友和消费者的广泛欢迎。网购是互联网时代的新生业态,监管职能部门一直对网购食品持包容和支持态度,但必须看到,包容不是宽容,更不是放纵,特别是在网购食品因安全问题危及消费者生命健康时,更有必要对其予以严格监管。

面对网购食品潜在的安全风险,职能部门一直积极履行监管执法职责,然而遗憾的是,艰辛的付出有时不能收到良好的治理效果,以致网购食品的安全问题成为悬在消费者心头的“魔咒”。对此,不少业内人士指出,网购食品安全之所以长期令人不放心,关键在于对网购食品的安全监管还缺乏必要的大数据思维。

与传统的线下监管模式相比,网购食品由于依托了互联网技术,深刻改变了传统监管模式,对安全问题的监管要求更高,昔日被动应付的监管模式已然行不通。如果对网购食品安全的监管无法找到行之有效的发力点,即使再怎么努力,监管也难免陷入疲于应付收效甚微的尴尬境地。

网购食品基于互联网技术而生,交易过程会产生拥有海量信息的大数据,只



要让这些信息能够互联互通、实现共享,网购食品的相关信息可以轻松地被锁定,监管职能部门就可以按图索骥对网购食品的安全问题精准进行监管。这种借助大数据的精准监管,除了可以让网购食品的交易过程始终保持在可控范围,还可以对有安全问题的网购食品追溯源头,确保事后对责任者的严肃处理有据可查,从而收到一举多赢的监管效果。运用大数据思维对网购食品进行安全监管,不失为事半功倍的上策,理当推而广之。

目前,经营网购食品的商家都建立了相应的网络平台,这些平台都积累了海量的数据,客观上为利用大数据进行监管奠定了坚实基础。面对网购食品安全问题突出的严峻现实,监管职能部门更要运用大数据思维,积极探索适应网购食品安全监管的线上手段,进而利用互联网大数据,织密网购食品安全的监管之网。

做到了这些,才能确保网购食品的安全监管真正做到与时俱进,网购食品安全无虞的愿景才能真正照进现实。

信息来源:北京青年报

## ● 法律故事

### 公安部公布“套路贷”十大典型案例

9月3日,公安部在河南郑州召开全国公安机关打击“套路贷”犯罪工作





推进会，对全面推进打击“套路贷”违法犯罪活动进行再动员再部署，并公布了公安机关打击“套路贷”犯罪的十起典型案例。

会议要求，全国公安机关要按照全国扫黑除恶专项斗争总体部署和公安部“云剑”行动具体要求，继续加大对“套路贷”违法犯罪的打击力度，全部落地“套路贷”团伙线索、铲除窝点，打掉“套路贷”团伙开发使用的非法放贷APP、非法网络借贷平台，查扣银行账户及第三方支付平台的涉案资金、依法追缴，打掉专门从事非法催收业务的职业催讨团伙、依法处理。要主动向行业监管部门通报“套路贷”案件中暴露出的漏洞，积极配合开展源头治理和清理整顿工作，彻底铲除“套路贷”违法犯罪活动滋生土壤。

据了解，全国扫黑除恶专项斗争开展以来，全国公安机关采取有力措施，严厉打击“套路贷”违法犯罪活动。截至目前，公安机关共侦办“套路贷”团伙案件1890起，抓获犯罪嫌疑人18651人，破获各类刑事案件18790起，查扣涉案资产161.76亿元。

### 一、北京1.08“套路贷”犯罪案件

2019年4月，北京、广东广州市公安机关打掉赵某“套路贷”团伙，抓获犯罪嫌疑人488人，破获刑事案件数10起。经查，2017年以来，犯罪嫌疑人赵某等人成立北京元海慧诚金融服务外包有限公司，对网上借贷的受害人采取打电话、发短息、发图片、“呼死你”软件滋扰等方式，实施“软暴力”催收犯罪活动。该犯罪团伙猖獗一时，甚至对借贷人所在企事业单位办公电话实施恶意呼入骚扰，导致企事业单位办公电话数日无法接通，严重影



响单位正常办公秩序和当地社会治安秩序，造成恶劣社会影响。

## 二、江苏泰州虞某云“套路贷”犯罪案件

2019 年 3 月 25 日，江苏省泰州市公安机关打掉虞某云“套路贷”犯罪团伙，冻结涉案资金 9 亿余元。经查，2017 年 6 月以来，犯罪嫌疑人虞某云组织人员假借网络借贷平台名义，发布“低利息、无担保”等虚假信息，诱骗借款人到平台借款，借款时索取身份信息及手机通讯录和通话记录，放贷时直接扣除 30%“砍头息”，要求借款人偿还全款，借款人无力偿还时，对借款人以及借款人通讯录中的亲友、同事采用侮辱性语言、PS 图片等软暴力方式进行催收，逼使受害人交纳高额“逾期费”。自 2017 年 6 月至 2018 年 12 月，该团伙对 913 万余人次实施“套路贷”犯罪活动，涉案金额数亿元。

## 三、浙江绍兴“米房”“”套路贷“犯罪案件

2018 年 2 月，浙江省绍兴市公安机关打掉陈义展“套路贷”犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人 62 人，冻结涉案资金 968 万元。经查，2017 年 6 月以来，犯罪嫌疑人陈某展在浙江省瑞安市成立瑞安米房网络技术有限公司，从事“套路贷”犯罪活动。该犯罪团伙通过非法获取公民个人信息建立客户资源，利用借款人急需借钱的心理，与借款人签订阴阳合同，放款设置“砍头息”、高额逾期费，蓄意垒高债务，并采取恶劣手段进行催收，借款人在遭受经济损失的同时，自身及身边亲友的正常生活均遭受严重影响。

## 四、浙江温岭吴某杰“套路贷”犯罪案件



2018 年 4 月 26 日，浙江温岭市公安局打掉吴某杰“套路贷”“犯罪集团立案侦查，抓获犯罪嫌疑人 268 人，破获刑事案件 631 起，冻结 669 万元。经查，2017 年 8 月以来，以犯罪嫌疑人吴某杰为首的恶势力犯罪集团设立龙腾肆海信息服务有限公司，下设人事部、财务部、技术部、催收部、法务部、中介部等部门，以及 16 个业务团队。自 2017 年 8 月至 2018 年 5 月，发放贷款近 9 万人次，涉案金额数亿元。

### 五、江西赣州李某俊“套路贷”“犯罪案件

2018 年 12 月，江西赣州市公安机关打掉李某俊“套路贷”“涉黑组织，抓获犯罪嫌疑人 50 人，破获刑事案件 85 起。经查，2017 年 9 月以来，犯罪嫌疑人李某俊等人成立龙南嘉乐科技有限公司，建立“有的花”网贷平台，购买“猫池”“网络轰炸机和”“顺丰贷”手机 APP，实施“套路贷”“犯罪活动。该犯罪组织通过“顺丰贷”手机 APP 诱骗受害人借贷后，扣除“砍头息”，对未还款受害人，使用“猫池”“网络轰炸机骚扰受害人及其关系人，制作受害人吸毒、赌博、卖淫等图片发给受害人关系人，逼迫受害人偿还高额逾期费、催收费等费用，非法敛财 8000 余万元。

### 六、河南安阳 3.26” 套路贷”“犯罪案件

2018 年 3 月，河南省安阳市公安机关打掉许宽“套路贷”“团伙，抓获犯罪嫌疑人 133 人，冻结涉案资金 569 万余元，查封房产 10 套，扣押汽车 10 辆。经查，2017 年 2 月以来，犯罪嫌疑人许某、杨某文成立江西宽宽网络科技有限公司，设立达购 235 购物平台、快购 18 平台、质高商城平台，采取虚



构以网上销售手机的模式实施“套路贷”犯罪活动。该犯罪团伙购买了10000余条学生信息，以“无利息、无担保、无抵押”等宣传方式，诱骗在校大学生通过网络贷款，签定借款金额后以扣除管理费、资料审核费等名义恶意收取“砍头息”。七天借款期限到期后，无力偿还的可以申请按照一天100元、七天400元收费标准续期，或者推荐受害人按照同样的方式在公司其他平台借款来偿还上次借款，诱骗受害人在公司内部平台重复借款，垒高债务，并采取电话骚扰、发送侮辱短信、语言威胁、发送或上传PS裸体图片、灵堂图片等“软暴力”手段骚扰受害人、以及受害人父母、同学、老师、亲戚朋友等，逼迫受害人偿还借款全额和每天20%逾期费。该案共涉及2500余所高校1.3万名受害学生，涉案金额5074.8余万元。

### 七、河南洛阳5.30“套路贷”犯罪案件

2018年7月6日，河南省洛阳公安机关成功打掉戴某飞“涉黑组织，抓获犯罪嫌疑人142人，冻结、收缴涉案资金1280余万元。经查，2016年3月以来，犯罪嫌疑人戴某飞等人成立池州中聚公司等企业，以网络小额贷款为幌招揽借款人，大肆进行“套路贷”等犯罪活动。该犯罪组织通过发布“额度大、免审核、无抵押、免担保、低利率”等宣传，诱导被害人签订虚假借款合同，以“续期费”、“展期费”的名义诱骗被害人支付借款额30%的费用，并不断垒高被害人债务，同时实施电话滋扰、辱骂、恐吓、捏造损害他人名誉的事实、PS淫秽图片、灵堂图片等软暴力行为，向被害人及其亲属、朋友等人勒索财物。



## 八、湖南长沙 11.07” 套路贷 “犯罪案件

2019 年 3 月，湖南长沙市公安局在云南瑞丽等多地开展集中抓捕，打掉文某” 套路贷 “涉黑组织，抓获犯罪嫌疑人 165 名，破获刑事案件 100 余起，收缴枪支 2 支，解救受害女性 106 名，查扣涉案资金 2000 余万元、黄金 1 公斤。经查，2018 年以来，犯罪嫌疑人文某、刘某安、刘某威等人成立” 赢禾财富 “、“ 成鑫创业 “、“ 米发零用贷公司 “，对长沙市各夜场 KTV 上班的年轻女性开展” 佳丽贷 “、“ 夜场贷 “、“ 美容贷 “，诱骗受害人签订虚高借款合同，一般日息为 1%至 1.5%，设定惩罚性违约条款，采取” 转单平账 “的方式将受害人在关联公司之间流转，以收取” 行规 “” 中介费 “等恶意抬高还款金额，对受害人实施诈骗等犯罪。在” 追债 “过程中，采取滋扰、纠缠、向其亲属索债等暴力、“ 软暴力 “手段，逼迫受害人还钱。在受害人无力偿还情况下，强迫借款人在境内和境外缅甸卖淫” 还贷 “，造成恶劣的社会影响。

## 九、甘肃兰州 2·12” 套路贷 “犯罪案件

2019 年 3 月 16 日，甘肃兰州市公安机关打掉王某焘” 套路贷 “犯罪团伙，捣毁 6 个犯罪窝点，抓获犯罪嫌疑人 213 人，破获刑事案件 122 起，冻结、扣押涉案财物价值约 15 亿余元。经查，2018 年 5 月至 2019 年 3 月犯罪嫌疑人王某焘设立” 甜兔网 “等 24 个网贷平台，实施非法侵犯公民个人信息、“ 套路贷 “犯罪活动，非法获取 482 万人的通话记录、电话号码本、银行卡号等公民个人信息；累计非法放贷 113.78 万余笔，放贷资金 19.46 亿元，非法收回资金 30.25 亿元，利润 10.79 亿元；该犯罪团伙与 24 个催收公司建立外包





催收关系，涉案催收人员 553 人。该犯罪团伙以垫资消费的名义非法放贷，采取收取“砍头息”及高额服务费的方式运营。逾期不还款，就使用软件发送催收骚扰短信对受害人进行轰炸或由专业催收团伙使用电话侮辱、威胁，发送 PS 裸照等软暴力手段进行收账。

### 十、甘肃酒泉 5.30” 套路贷 “犯罪案件

2018 年 7 月 12 日，甘肃酒泉市公安机关侦破 5.30” 套路贷 “系列案件，捣毁 14 个犯罪窝点，抓获犯罪嫌疑人 400 余人，破获各类刑事案件 200 余起，冻结涉案资金 100 余万元。经查，2017 年 3 月以来，犯罪嫌疑人王某翼、王某表、戴某富等人设立“互助信贷”、“融多利金服”等网贷平台，通过“放款速度快、额度高、无抵押、无担保”等宣传，诱骗借款人在签订虚假借款协议，以“服务费”、“利息”等名义扣除高额“砍头息”。在借款人无能力还款时，便以“续期费”、“展期费”的名义收取费用用于延长借款期限，使借款人不断垒高债务，利用“呼死你”软件向借款人及其亲属打电话、发送辱骂、侮辱、恐吓、威胁、PS 裸照的短信、彩信和微信消息等软暴力手段催收，涉案金额近亿元。

信息来源：中国警察网

## ● 日常法律



## 异地分居五年一方工资是共同财产吗

异地分居五年一方工资是共同财产吗

依据我国相关法律的规定，夫妻异地分居的，双方还存在婚姻关系，所以在异地分居期间一方取得的工资，也是属于夫妻共同财产。

《中华人民共和国婚姻法》

第十七条 【夫妻共有财产】夫妻在婚姻关系存续期间所得的下列财产，归夫妻共同所有：

- (一)工资、奖金；
- (二)生产、经营的收益；
- (三)知识产权的收益；
- (四)继承或赠与所得的财产，但本法第十八条第三项规定的除外；
- (五)其他应当归共同所有的财产。

夫妻对共同所有的财产，有平等的处理权。

### 法院是怎么认定分居

法制建设的完善使得越来越多人用法律的武器来维护自身权利，离婚案件中不少就是一方认为只要起诉法院就会判离婚，这种想法是不准确的，法院认定双方感情破裂无法调解时才会判决离婚，而夫妻间感情不和分居两年以上是判断夫妻感情破裂的标准之一。

分居是认定夫妻之间感情破裂的重要证据之一，分居一般要具备感情不和、分



开居住、不履行夫妻间义务的条件。目前法院认定的分居，就是指因夫妻感情不和，双方分开居住，且互不履行夫妻之间的义务(包括性生活等)。虽然不在一起住了，但不是因为感情不和原因，而是因为其他原因不是法律意义上的分居。比如，一个工作在北京，一个工作在上海，现一方提出离婚，提出已分居了两年，因为有工作地点的因素，法院很难认定构成婚姻法上的分居。

夫妻常年异地居住算不算法律意义上的分居许多人理解如果夫妻常年异地居住，算不算法律意义上的分居。当然不一定算法律上的分居。法律上的分居是以夫妻双方因为感情不和而不存在性生活的共同居住，互相不履行夫妻义务为标志。

另外。如果同住一套房，不在同一张床睡，但感情不和，不履行夫妻间相互的义务，算不算法律意义上的分居？

这种情况下法官在开庭时开庭时难以认定分居，例如一旦一方否认分床睡，另一方不好举证证明分床事实或没有性生活事实，因此不认定为分居。

对于夫妻怎么才算分居，应根据具体情况而定：

#### (1)分床不分房，法院难认定是分居

因为受到经济条件的限制，大多数的夫妻还只拥有一个住处，或者无力负担长期在外单独租房居住，因此夫妻感情不和后，同房不同床，各自分灶吃饭。在一方提起诉讼离婚时，如果另外一方不承认分居事实，外加夫妻同居是纯属私人事务，他人很难为此作证，因此法院一般不予采信。

#### (2)夫妻异地居住，不一定是法律意义上的分居



有的夫妻因为就业、学习等的原因并不在一个地方生活，所以地理意义上的夫妻异地居住不一定是法律上说的分居，法律上的分居是以夫妻双方因为感情不和而不存在性生活的共同居住，互相不履行夫妻义务为标志。不过如果异地生活的夫妻相互间感情不和的，也可以构成法律意义上的分居，但是必须要有夫妻双方感情不和的书信等书证及其他证据来证明。

信息来源：华律网

免责声明：

本报告是基于上海联合矿权交易所认为可靠的已公开信息编制，但上海联合矿权交易所不保证所载信息的准确性和完整性。本报告所载的意见、评估及预测仅为本报告最初出具日的观点和判断，在任何情况下，本报告中的信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议。本报告所载的资料、工具、意见及推测仅供参考，并非作为或被视为出售或购买证券或其他投资标的的邀请或向人做出邀请。

本报告版权仅为上海联合矿权交易所所有。未经上海联合矿权交易所书面同意，任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制、发布、转发或引用本报告的任何部分。若上海联合矿权交易所以外的机构向其客户发放本报告，则由该机构独自为此发送行为负责，上海联合矿权交易所对此等行为不承担任何责任。

如未经上海联合矿权交易所授权，私自转载或者转发本报告，所引起的一切后果及法律责任由私自转载或转发者承担。上海联合矿权交易所将保留随时追究其法律责任的权利。